
Nagyvárad, 1900. VI. évfolyam 231. szám. Csütörtök, október 11.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
A kiadóhivatalban átvéve: 

Egész évre... „ ._ 16 kor. 
Negyedévre.................4 «

Helyben házhoz hordva :

Egész évre..............20 kor.
Negyedévre... ............. 5 «

Vidékre postán szállítva: 
Egész évre____ _  24 kor.
Negyedévre_ __ __ 6 «

T1SZÄXTÜL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a héttő éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Sserkesstéség és kiadóhivatal l
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

Aszerkenztóség késiratok visszaadására 
vagy megórsésére nem vállalkosik.

Előfizetések és hirdetések a 
kiadóhivatalhoz intézendók.

Ef/yí7.* mám ára 8 fillér.

NAGYVARAD, okt. 10.

Pénzügyminiszteri vizsga.
Lukács Lászlónak minden évben van 

néhány szorongós hete: a mikor a költség­
vetést beterjeszti az országgyűlés elé s 
meg kell állania a kritikát felülről és 
alulról egyaránt.

Nehéz kis vizsga ez, a hol kétfelöl is 
bírálnak. Budapestről és Bécsböl, és pedig 
mindkét helyről ellenkező szempontból.

Ha a költségvetés nagy többletet tün­
tetne elő, Becsből rögtön megjönne a 
jelszó: Magyarország erősen halad, fejlő­
dik, — a kvótát tehát feljebb kell emelni. 
Ha pedig a költségvetés esetleg negativ 
eredményt tüntetne fel, akkor Magyar­
országon keltene ez olyan elkeseredést, a 
minőt csak egy vérig elcsigázott országban 
kelthet az a tudat, hogy munkája, fára­
dozása daczára is az anyagi romlás felé 
közeledik.

Ezért a magyar pénzügyminiszterek 
Wekerle Sándor óta behozták azt a mód­
szert, hogy művészileg egyensúlyban igye­
keznek tartani a két vizsgáló bizottság 
kritikáját s az ország állapotát állandóan 
éppen csak a szükségnek megfelelően 
elég kedvezőnek tüntetik fel.

Akaratlanul is eszébe jut az ember­
nek a kis diák, a ki mikor semmiképpen 
sem tud kilábolni a nehéz Írásbeli feladat 
tekervényeiből, előveszi a zsebben készen 
tartolt könyvecskét és — puskáz.

A pénzügyminiszternek is van egy 

ilyen kis könyvecskéje. Ebbe föl van je­
gyezve, hogy az osztrák-magyar intézmé­
nyekre kell adni ennyit, a magyar szük­
ségletekre nem lehet megtagadni ennyit; 
mikor ezeket az adatokat kipuskázta, a 
lap másik oldalára íelir néhány számot 
mint bevételt, igyekszik a két összeget 
egy kis hozzáadással vagy levonással 
egyenlősiteni s benyújtja a vizsgáló bi­
zottságnak ezzel a végeredmény nyel: 
pénzügyi egyensúly.

Ez pedig nagy szó. Mind a két fél 
meg van elégedve vele s örömükben 
szinte elfelejtik megkérdezni: aztán ez a 
sok szám nem csupán a papiroson sze­
repel-e ?

Sajnos, a kiadásokról nem mondhat­
juk el ezt. Mindenek előtt szomorú va­
lóság a közösügyi kiadások emelkedése 
harmadfél millióval; ezt az összeget a 
felemelt kvóta alapján számították ki és 
nem tekinthetjük másnak, mint Ausztriá­
nak fizetett jogtalan adónak. Ott van az 
államadósságok szükségletének emelkedése 
másfél millióval: a magyar államháztartás 
folytonos hitel-machináczióinak újabb ta­
núsága. Ott van a nyugdijak félelmetes 
szaporodása, épp úgy a személyi illetmé­
nyek emelkedése: komikus ellentétben a 
miniszterek folyton hangoztatott szép Ígé­
reteivel a közigazgatás egyszerüsitéséről, 
ezzel kapcsolatban a fölösleges tisztviselői 
állások megszüntetéséről, a meglevő hi­
vatalnokok fizetésének fölemeléséről.

Két örvendetes jelenség van a ki­
adások emelkedése közt: a vallás- és 
közoktatásügyi tárcza, valamint a föld­

mi velésügyi minisztérium kiadásainak nagy 
arányú emelkedése. Mind a kettőnek ke­
zébe a magyar nemzet életérdekeinek 
kezelése van letéve. A magyar föld bir­
toka, a magyar nép gazdasági és köz­
művelődési emelése azok a sarkpontok, 
melyből a jövő politikájának ki kell in­
dulnia. Éppen azért e téren minden 
hasznos kiadást mint a nemzeti eszme 
egy-egy újabb diadalát üdvözölhetjük s 
a két tevékeny miniszternek az egész 
ország egyértelmüleg kiáltja: csak előre!

Határozottan gyanús azonban a be­
vételek nagy arányú emelkedése. Az or­
szág gazdasági helyzete egyenesen tűrhe­
tetlen. Kassán az agráriusok, Miskolczon 
a kereskedők panaszkodnak, a többi közép­
osztály pedig panaszkodik mindig és min­
denütt. Ilyen körülmények között az a 
sok adóemelkedés egyenesen az irreáli- 
tás vádját juttatja az embernek eszébe s 
bizonyára lesznek az országgyűlésen, a 
kik a vádat kifejezésre is fogják juttatni. 
Ezek a számok legjobban mutatják, hogy 
a költségvetés a fentebb jelzett módon, 
egyszerűen hasból készült.

De ez nem a jelenleg vizsgázó Lukács 
László pénzügyminiszter hibája. Ö bele­
született abba a rendszerbe, melynek ez 
a paklizás vált a második természetébe. 
Éppen azért nem Lukács Lászlót kellene 
a közvéleménynek ámításáért elitélnie; 
hanem az egész rendszernek kellene oda­
kiáltania a bíráló szót:

— Szekunda!
*

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A nyomorult.
Irta: Deér.

I.
Édes Asszonyom ! Szinte látom, mennyire 

meg lesz lepetve, mikor ezt a levelemet kezé­
hez kapja. Tudom, hogy nem várta, hisz alig 
két napja, hogy utoljára voltunk együtt s vidáman, 
mosolylyal ajkunkon váltunk el. Kegyetek akkor 
mitsem gondoltak. Csak a boldog, szerelmes 
vőlegényt látták bennem; és én már akkor 
sejtettem a szomorú valót, a mit most már 
bizonyosan tudok. Édes asszonyom olvassa el 
jó szívvel, szerető lélekkelé sorokat. Végrendele­
tem ez nekem.

Úgy érzem, mintha valami óriási teher 
nehezedné« a leltemre; kezem szinte meg­
tagadja a szolgálatot. És nekem mégis írnom 
kell fájó, kétségbeejtő sorokat, melynek mind­
egyike csak saját boldogságomnak búcsúztatója. 

f Asszonyom, már nem vagyok vőlegénye 
banyának. Azt a kis karikagyűrűt még ugyan 
■tt viselem az ujjamon (nem is teszem le soha), 

azt akarom> hogy az az édes jó leány 
küldje vissza azt nekem, hogy ő mondjon le 
rólam őrökre, ügy nem fog neki annyira fájni 

Tí1m S nem *esz az ^hagyott, hanem én.
M»-rt nekem nem szabad együtt élnem azzal 

‘eánynyal, kit szeretek szivem, lelkem egész 

erejével; kiért lemondanék mindenről. És mert 
ennyire szeretem, azért kell lemondanom a 
boldogságról, mert akarom, hogy az a leány 
boldog legyen.

Ugy-e nem érti édes Asszonyom e zavaros 
sorokat? Majd megmagyarázom.

Én beteg vagyok. Mindig azt hittem, hogy 
csak múló baj az egész. Nem gondoltam, nem 
is mertem arra gondolni soha, hogy már ássák 
számomra a sirt. Mikor leányát megismertem, 
megszerettem, akkor még mit sem gondoltam 
semmi rosszra. Olyan boldog voltam, hogy 
boldogságomon kívül mit sem éreztem. De most 
már tudom, hogy számomra nincs mentség.

Tegnap jöttem meg a fővárosból. Ott meg­
mondták ridegen, őszintén, hogy nincs mentség. 
Talán egy év, talán kettő, talán csak rövid pár 
hónap és én nem vagyok többé. A gyilkos kór 
már nagyon befészkelte magát tüdőmbe; nekem 
vesznem kell.

Mikor a halálos Ítéletet hallottam, az első 
gondolatom azé a leányé volt, kiért élnem, 
dolgoznom kellett volna. Erre a gondolatra ki­
csordult a könnyem. Az orvos még szánakozott 
rajtam s szinte feddőleg szólt hozzám, hogy 
hát miért kívántam őszinteségét, ha ennyire 
félek a valótól. — Ráhagytam mindent s el­
jöttem.

Most újra itthon vagyok. Szivem, lelkem, 
üz, hajt, liogy odamenjek ahhoz az édes 
jó leányhoz, hogy még egyszer lássam — 
utoljára. De nem szabad megnehezítenem a 
válást. Azért ivók asszonyomnak.

Most már tudja édes asszonyom, mi adta 
kezembe a tollat.

Beteg ember vagyok, kinek nagyon rövid 
ideje van még vissza. És hozzám füzhetem-e 
én annak a jó leánynak az életét azzal a 
tudattal, hogy csak délibáb a mi boldogságunk? 
Asszonyom is öreges, beteges, asszony. Mi 
lenne abból a leánybóí, ha mindketten magára 
hagynók ? 0 más sorsot érdemel. Tán fájni fog 
szive az első órákban, ha megtudja, hogy nem 
lehetünk egymásé. De ez csak rövid ideig tart 
s aztán annál tartósabb lesz a boldogság, ha 
ráakad majd arra, ki boldogabbá tudja tenni, 
mint én.

Én nem tehetek mást. Asszonyom be fogja 
látni, hogy becsületes ember létemre csak ez 
az ut áll előttem. — Szerettem volna szóval 
elmondani mindent, de féltem az esetleges talál­
kozástól.

Most tudja már asszonyom, hogy mi az én 
sorsom. Fájó, keserű lemondás. — Vegye 
tudomásul, nyugodjék bele jó szívvel. És most 
még egy kérésem is volna.

Annak a leánynak nem szabad megtudnia 
azt, hogy mi az oka, hogy nekünk válnunk kell. 
Ismerem angyali jó szivét s tudom, hogy ő, ha 
megtudná a valót, csak annál jobban szeretne 
s nem nyugodnék bele a vállozhatatlanba.

Nekünk más módot kell választanunk. 
Annak a leánynak engem meg kell gyűlölnie 
úgy, hogy semmi se maradjon vissza a szeré­
téiből. Azért arra kérem édes asszonyomat, 
hogy ne szóljon semmit a valóról leányának.
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íjnúlunk, de azért 
K. A.

Megjegyzendő végül, hogy két nagy 
tétel hiányzik a költségvetésből.

Egyik a kínai háború költségei; a 
melyeknek nagyságát remegve várjuk.

Másik a menesztendő főispánok nyug­
dija; a melyeket bár sí 
epedve várunk.

A költségvetés főbb eredményei a követ­
kezők :

Az 1901. évi állami költségvetés, melynek 
alaki berendezése az 1900. évivel teljesen egyező, 
a főbb eredményeket mulatja:

A rendes kiadások 970,496.303 K-val 
vannak előirányozva, vagyis az 1900. évre tör- 
vényhozásilag megállapított 957,633 980 K-val 
szemben 12,860.523 K. emelkedést mutatnak.

Ebből a jelentékeny többletből 2,561.126 K 
a közösügyi kiadások emelkedésére esik, s ; 
kerek összegben 5.100.000 koronát igényelnek ■ 
azok a kiadások, melyek a korábban hozott s . 
az időközben alkotott törvények végrehajtása- j 
val merülnek fel. Ez utóbbiak közül felemlitett- 
nek az 1897. évi XXX. törv. czikk alapján fo- j 
ganatositott beruházások részbeni fedezéséről, ; 
az állatorvosi közszolgálat államosít-sóról és a ; 
községi közigazgatási tanfolyamokról szóló tör- ; 
vények.

A különböző állami üzemek kiadásai együtt- ; 
véve kerek összegben 700.000 K. emelned. i 
tüntetnek fel. Egyes üzemeknél, mint a ni. kir. ' 
államvasutak, a posta- és távírda és távbeszó- ’ 
lőnél a kiadások a mindinkább fokozódó forga- i 
lom igényeire való tekintettel jelente kényén , 
emeltettek ügyen, de ezzel szemben más tize- ; 
ineknél, főleg a m. kir. állami vasgyaroKiial, • 
az üzemi kiadások megfelelő leszállítása élői el- . 
zárkózni nem lehetett.

A fentemlitett kiadási többlet, k levonása 
után 4.600.000 K marad mint olyan többlet, 
mely a közigazgatás, közbiztonság es törvény­
kezés elkerülhetetlen szükségleteinek kielégíté­
sére, továbbá az egyes közművelődési intéze­
tek fejlesztésére, végül a különböző országos 
érdekű közgazdasági czélok támogatására fog 
fordít tatni.

A főbb eltérésekre szorítkozva jelen elő- ; 
irányzatban 1.21.961 K-val nagyobb az ő csász. i 
és apóst, kir. Felsége kabinet irodájának szűk- i 
ségletei, 2. 38.680 K.-val magasabb összeggel i 
van előirányozva az országgyűlés szükséglete a i 
delegatiónak Becsben leendő ülésezésére való I 
tekintettel. j

3. 2,561.126 K.-val emelkedik a magvar 
korona országainak a közösügyi rendes kiadá­
sokhoz való hozzájárulása, egyfelől . a rendes 
közösügyi kiadások emelkedése, másfelől az 
eddigi hozzájárulási aránynak 33. 3/49 °l,-ra 
történt /elemelése következtében.

4. 407.056 K.-val nagyobb a nyugdijak 
szükséglete.

5. Összesen 1,510.827 K-vál emelkedik az 
államadósságok szükséglete.

6. 325 520 K.-val emelkedik az egyes tár- 
czákat terhelő kölcsönök szükséglete a vallás- 
és közoktatásügyi építkezések czéljaira felvett 
és az illető előirányzatokban részletesen ismer­
tetett uj kölcsönök kamatozására és törleszté­
sére szükséges összegek következtében.

7. 90.800 K.-val apad a vasúti kautatbiz- 
tositás szükséglete a kassa-oderbergi vasul üz­
leti bevételeinek emelkedese következtében.

8. Ugyancsak 29.629 K. apadás jelentkezik 
Horvát Szlavonországok beligazgatási szükség­
leténél. "

9. 883.537 K.-val magasabban van előirá­
nyozva a belügyi tárca»«. szükséglete.

10. Egészben véve 6.055.629 K.-val apad­
nak a pénzügyi tárczn rendes kiadásai.

11 A. kereskedelmi tárcza több szük­
séglete 7.909.928 korona.

12. Ö ‘-zosen 2.793.832 K val emelkednek 
a füldmiveiésügyi fárcKii rondos kiasm-ai.

13. Eg.éi.'i) -1 véve 1.978294 K-val maga­
sad üsszeggol iraiiyoztatnak elő a vallás- es 
közoktatásügyi miniszterii«m rendes ki­
adásai az c tárexa Keretébe tartozó i-gy^K in­
tézetek elodázhatatlan fejlesztése és korábban 
hozott törvények rendeikezésehmk \ égrehajtása 
következtében.

A jelentékenyebb tételükre szorítkozva.
a) 42.894 K.-val emelkednek a központi 

igazgatás költségei.
b) A felsőbb tanintézetek és pedig a bu­

dapesti és. kolozsvári, egyetemen, valamint a 
József műegyetem rendes kiadásai összesen 
172.923 K.-val növikrdmk.

c) 178.369 K-val caidiedn k az állami 
gymnásiumok, 46.340 K-val az állami reálisko­
lák és 52.941 K-val a felsőbb leányiskolák 
szükségletei.

d) 139.200 K-val több irányoztatik elő a 
felekezeti, törvényhatósági és községi középisko­
lák segélyezésére.

e) Igen jelentékeny 987.479 K-t tevő több­
let irányoztatik elő a népnevelés szükségletei­
nél, meri a folyó évben felállított 200 uj nép­
iskolánál alkalmazott valamint a többi intézet­
nél szaporításként felvett személyzet szükség­

letei, melyek az évnek csak egy részére vétet­
tek számításba, az egész évre kiegészitendők 
voltak, továbbá mert az 1901. évben újabb 
200 népiskola felállítása van tervbe véve.

f) A különböző szakiskolák czéljaira össze­
sen 94.478 koronával több vétetett fel.

g) A különböző művészeti czélok támoga­
tására 25.000 K. többlet vétetett fel, inig ősz- 
szesen 117.000 K. többlet fog a múzeumokra 
és műemlékek fentartására fordít tatni.

h) Az egyházak segélyezése czimén 69 500 
K. többlet vétetett fel, az ágost. hitvallású 
evangélikus és az evang. reformált egyházak 
áltatni segélyének fokozatos emelése czél- 
jából.

14. Az igazságügyi tárcza. rendes ki­
adásai összesen 509.037 koronával emelkednek, 
ebből a többletből csekélyebb eltérésektől el­
tekintve 262.409 K. esik a kir. törvényszékek 
és járásbíróságoknál az 1900. évben rendszere­
sített állások után az évnek csak gy része 
számításba vett s most az egész évre kiegészí­
tendő illetményekre.

15 A honvédelmi tárcza rendes ki- 
i adásai 204.119 koronával emelkednek, mely ösz- 
; szegből 171.097 K. a honvédségi intézetekre 
i csík.

B. A rendkívüli kiadások (átmeneti 
, kiadások és beruházások) összesen 86,049 914 
í koronával vagyis az 1900. évre törvény hozási- 
1 lag em>< délyezett 102,500.093 koronával szein- 
. b a 16,450.179 koronával kisebb összeggel van- 
I mik előirányozva. Ez a lényeges apadás főleg 
. annak a körülménynek tulajdonítandó, hogy az 
: 1899. évi XXXIl. t. cz. alapján veretendő 5 ko­

ronások fémaoyagának beszerzésére az 1900. 
j évi költségvetésbe a pénzügyi tárcza átmeneti 
i kiadás. ai közhit fölveti hitel 1901. évben többé 
i nem fordul elő.

A rendkívüli kiadások körében a jelenté- 
| kenyebb változások a következők:

a) 4,180.61)1 koronával emelkedőik a kö- 
■j zösügyi rendkívüli kiadások a delegácziók hatá- 
• rozi.ta.inak niegfelelőleg és a hozzájárulási arány

felemelésa következtében.
b) 65.000 koronával emelkednek a •miniszter­

elnökség átmeneti kiadásai, gróf Andrássy Gyula 
emlékszobrának felállításával és a milleniumi 
műemlék építésével felmerülő nagyobb kiadás 
következtében, ellenben 50.000 koronával keve­
sebb van előirányozva az uj miniszterelnöki 
palota előmunkálataira.

c) A belügyminisztérium rendkívüli kiadásai 
77.000 koronával apadnak.

d) Összesen 21,451.547 koronával apadnak 
a pénzügyminisztérium rendkívüli kiadásai.

Mondjon neki minden rosszat rólam; kiált­
sanak rám mindent, mondják, hogy szeretőket 
tartok, hogy megcsalom az egész világot, hogy 
nincs bennem semmi emberi. Fessenek rosszabb­
nak az ördögnél, csak hogy gyűlölni tudjon az 
a leány.

Hisz’ nekem már mindegy. Nekem már 
csak egy czéloin van, hogy az a leány még 
boldog legyen, mert megérdemli. Tudom, hogy 
igy is fájni fog neki a csalódás, de igy könnyebb 
a feledés. — És én erősen hiszem, hogy el fog 
tudni feledni. Engem meg boldoggá tesz majd 
az a tudat, hogy elég erős tudtam lenni arra, 
hogy lemondjak.

Magára, — édes asszonyom, bölcs belátá­
sára bízom, hogy hogyan járjon el leányával 
szemben. — Hiszem, hogy megtalálja a helyes 
utat. Én kérem Istenemet, hogy úgy legyen 
minden, a mint én szeretném. Nyugodtan hal­
nék meg, ha édes arámat boldognak tudnám.

Isten önökkel ! Bocsássanak meg min­
denért és édes asszonyom gondoljon rám min­
dég szerelő lélekkel. Kezeit csókolja

Bogdán Géza

Mikor Kendyné ezt a levelet elolvasta, 
megeredt a könnye és sirt hosszan, keservesen. 
Tán maga sem tudta, kit sirat ? Leányát-e, vagy 
azt a derék, igazlelkü embert?

Mert azt belátta, hogy az a férfi becsü­
letesebben nem járhatott el. Azzal Kendyné is 
tisztában volt, hogy leányát nem adhatja most 
már ahhoz az emberhez. Ö maga is öreg, 
beteges asszony s igazat adott Bogdánnak, 

hogy mi lenne leányából, ha mindketten itt 
hagynák fiatalon, egyedül. A leány szép, van is 
valamije, majd csak akad valaki, ki megszereti 
s boldoggá teszi. De mit szóljon leányának, 
hogyan adja tudtára az egész dolgot?

Ez a gondolat kínzó fájdalmat okozott az 
öreg asszonynak. Becsületes lelke visszaborzadt 
attól az ajánlattól, a mit Bogdán tett. Hogy 
tudna ő rosszat mondani arról az emberről, 
kiről tudja, hogy igaz, becsületes ember. És 
mégis meg kell lennie. Nincs más mód.

— Legyen tehát, — mondta az agg matróna. 
Ha Bogdán tudott ilyen erőslelkü lenni, — én is 
az leszek. Leányom boldogságáért teszem.

Letörölte könnyeit s határozott lépésekkel í 
megindult, hogy felkeresse leányát.

A leányt ott találta szobájában, ki öröm- j 
mel sietett anyja elé. I

— Mi jót hoztál édes anyám, hogy itt j 
üdvözölhetlek nálam ?

Az öreg asszony érezte, hogy valami úgy 
összeszoritja a szivét, de legyőzte gyenge­
ségét.

— Ülj le édes leányom s hallgass meg 
nyugodtan.

A leány elsáppadt. Feltűnt neki anyja iz­
gatottsága s az az erős, szokatlan hang.

— Édes anyáin, mi baj? Egészen megré­
mítesz.

— Szomorú dolgokat kell hallanod leányom, 
— szólt Kendyné, -— de légy erős. Boldogságo­
dért teszem, a mit teszek. Nem lehetsz a Bog­
dán felesége . . .

— Anyám, ne mondd ezt, — kiáltott két- ; 
I ségboesve a leány. |

— Pedig úgy van édesem, — szólt erős 
bangón az asszony. Bogdán nem méltó arra, 
hogy téged bírjon. Határozott tudomásom van 
arról, hogy az most is szeretőket tart. Az egész 
város arról beszél, hogy mily gyalázatos életet 
folytat most is, mikor vőlegény. Éjszakákat dor- 
bézol át festeti arczu nők társaságában s az­
után idejön hozzád s beszél tiszta, mocsoktalan 
szerelemről.

— Ez való leányom. Mint anyád, köteles­
ségemnek tariottam ezt megmondani. Fáj ne­
kem nagyon, hogy igy meg kellett téged szo- 
moritanom, de nem leheltem másként. Feledd 
el ez embert, találsz te magadhoz méltóbbat is. 
Ne keseregj, ne mulass fájdalmat, hogy az 
ember ne lássa, ne tudja soha, hogy te csak 
egy könnyet is hullattál érte.

A leány ezt már tán nem is hallotta. Sáp- 
padlan ült helyén s tán nem is vette észre, 
hogy mint húzta le lassan ujjúról azt a kis ka­
rika gyűrűt, a mely olyan nagy boldogságnak 
volt a záloga.

Csak akkor riadt föl, mikor anyja odalé­
pett hozzá.

— Joián, légy erős! Mutasd meg, hogy egy 
ily emberért nem érdemes könnyet hullatni, 
nem érdemes keseregni.

Most már a leány is felállt. Odalépett any­
jához, s erős hangon, izgatottságtól remegve be­
szélt hozzá.

— Anyám, ha más mondja ezt nekeni, ki- 
kergetem szobámból. Neked hiszek. És én mon­
dom, Kendy Jolán, hogy soha panasz szó nem 
fakad ajkamról, soha könny nem csordul ki 
szememből azért a nyomorultért, ki ily hazug,
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e)59.480 K.-val emelkednek a kereskedelem­
ügyi minisztérium átmeneti kiadásai, ellenben 
656.840 K.-val apadnak ennek a lárczának be­
ruházási kiadásai.

f. ) A földmivelésügyi minisztérium át­
meneti kiadásai 88.611 K.-val, beruhzásai pedig 
416.778 K.-val apadnak.

g. ) 184.200 K.-val kevesebb van előirányozva 
az igazságügyi tárcza átmeneti kiadásainál.

h) 1,377.640 K.-val apadnak a honvéd­
elmi minisztérium rendkívüli kiadásai.

c) Áttérve a bevételekre a rendes be­
vételek 1.012,770.396 K.-val vagyis az 1900. évre 
törvény hczásilag megállapított 998,194.642 K.-val 
szemben 14,575.754 K.-val magasabb összegben 
irányoztatnak elő.

A jelentékenyebb eltérések a következők:
1. 128.499 K.-v 1 emelkednek a belügyi 

tárcza rendes bevételei a betegápolási költség­
térit ményekből, az elmegyógyászati ápolási 
dijakból.

2. Együttvéve 4,097.421 K.-val magasabb 
összegben vétetnek fel a pénzügyi tárcza 
rendes bevételei és pedig

4,600.000 K.-val emeltetett az egyenes 
adók bevétele és pedig a házadó 580.000 K.-val, 
a keresetadó 1,000.000 K.-val, a nyilvános 
számadásra kötelezett vállalatok és egyletek 
adója 248.000 K.-val, a bányaadó 20,000 K.-val 
a tőktkamat és járadékadó 1,000.000 K.-val, a 
vasúti és gőzhajózási szállítás használata utáni 
adó 1.100.000 K.-val végül az általános jöve­
delmi pótadó 652.000 K.-val, mely emelések 
a megelőző évi zárszámadások eredményeivel 
teljesen indokolva vannak.

A fogyasztási és italadók bevételei 4,000.000 
K.-val emeltettek, 960.000 K.-val emeltettek 
továbbá a bélyegbevételei, végül 738.100 K.-val 
magasabb összegben vannak előirányozva a 
jogilletékek, 1,7 6 000 K.-val a dohányjövedék 
és 541.226 K.-val a sójövedék bevételei.

A különféle bevételek czimén az előirány­
zat 829.551 K.-val emeltetett.

3. Á kereskedelemügyi tárcza rendes 
bevételei 9,032.689 K.-val magasabban irányoz­
tatnak elő, mely többlet legnagyobb részében a 
posta, távirda és távbeszélő és a m. kir. állam­
vasutak üzemére esik.

4. 1098.985 K.-val emelkednek a föld­
mivelésügyi minisztérium rendes bevéte­
lei; ebből a többletből 572.679 K. az állami 
erdőkre esik, továbbá 312.000 K.-val emelhe­
tők voltak az állategészségügyi bevételek, végül 
474.000 K. bevételi többlet várható a tenyész­
állatok eladásából.

ily bitang módon viselkedett velem szemben. 
De még egyszer beszélnem kell vele!

— Ne tedd azt, —mondta ijedten azasz- 
szony. Ne mondhassa az az ember, hogy utána 
jártál, hogy tán koldulni akartad szerelmét.

— Nem koldulni akarok én, — mondta 
elszántan a leány, — hanem végezni azzal a 
hitványnyal! És most kérlek anyám, hagyj ma­
gamra. Nagy a csalódás, kell, hogy beleéljem 
magam.

— Jól van leányom, — szólt Kendyné — 
távozom. Csak arra kérlek, hogy ne feledd, 
hogy Kendy leány vagy.

Kendyné elment. Jolán maga maradt. Egy- 
ideig komoran bámult maga elé s aztán mégis 
csak megeredt a könnye. Oda folyt arra a 
kis karika gyűrűre, a melyik ott feküdt az 
asztalon.

Jolán kezébe vette a gyűrűt. Elnézte hosz- 
szan, sokáig. Aztán felugrott; kezét odaszori- 
totta agyához s úgy beszélt fájó, ideges, szak- 
gatott hangon.

— Nem . . . nem hihetem, hogy ilyen 
nyomorult legyen! Hisz olyan meggyőző szavak­
kal ecsetelte szerelmét! És hazudott volna 
mégis mindég! . . . Nem hihetem! Beszélnem 
kell vele még egyszer . . . meg kell tudnom a 
tiszta valót s ha igaz, — akkor legyen átko­
zott minden lépése. Soha ajkam nevét kimon­
dani nem fogja . . . soha könny nem fog hul­
lani szememből.

Aztán letörölte arczát. Sietve öltözni kez­
dett s aztán izgatottan távozott hazulról.

(Vége köv.)

5. A vallás és közoktatásügyi mi 
niszteriuui rendes bevételeinél 67.277. K. 
apadás mutatkozi főleg azért, mert a buda­
pesti egyetemnél érvényben volt kczkepénz ke­
zelési rendszer mellett eddig elkülönítve ke­
zelt tanpénzfeleslegekuek a folyó évben a kincs­
tár javára történt bevételezése többé elő nem 
fordul.

6. 240.508 K.-val emelkednek az igaz­
ságügyi tárcza rendes bevételei az országos 
fegyintézetek iparüzletének és mezőgazdaságá­
nak fejlődése és a büntetés pénzek országos 
alapja bevételeinek növekedése folytán, végül

. 7. 23.848 K-val magasabb összeget tüntet-
I nek fel a honvédelmi minisztérium rendes 
I bevételei, mert a honvéd hadapródiskolák IV. 

évfolyamának megnyitása folytán a fizetéses 
növendékek száma emelkedik.

D. Rendkívüli bevételek czimén az 
előző évre megállapított 62.088.762 K-val szem­
ben 43.811.901 K. irányoztatik elő s igy 18,276. 
861 K apadás mutatkozik.

A csekélyebb eltéréseket mellőzve
1. Összesen 20 735.030 K.-val apadnak a 

pénzügyi tárcza rendkívüli bevételei.
2. A kereskedelemügyi tárcza rendkívüli 

i bevételei 280.000 K.-val magasabban irányoz- 
J tatnak elő.

3. A földművelésügyi tárcza rendkívüli 
bevételei 332.168 K.-val apadnak, mert az el­
adásra kerülő állami javak számának és érté­
kének csökkenése folytán továbbá a szőlészet 
és borászatnál várható gazdálkodási eredmé­
nyekre való tekintettel az eddigi előirányzatot 
leszállítani kellett.

4. A vallás- és közoktatásügyi miniszté­
rium rendkívüli bevételei 127.756 K.-val apad­
nak, mig az igazságügyi és honvédelmi tár- 
czáknál, melyek keretében 1901. évre kölcsön 
utján fedezendő beruházások nem terveztetnek, 
a bevételi elmaradás 1,522.000 K. illetve 1,400.000 
K.-t tesz.

Végül megjegyeztetik, hogy a m. kir. ál­
lamvasutak hálózatán eszközlendő beruházások 
költségeinek fedezése czéljából kibocsátandó 
kötvények értékesítéséből, a folytatólagos be­
ruházások összegének megfelelőnek mint rend­
kívüli bevétel 5,346.000 K. többlet irányozta- 
tott elő.

Mint országgyűlési rovatunkban Lukács be­
szédéből kitűnik, végeredményében 35.880 ko­
rona fölösleg mutatkozik.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, okt. 10.

lallián Béla 10 órakor az ülést meg­
nyitja. A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után Psik Lajos jelenti, hogy a szünidő alatt 
megválasztott 4 képviselő megbízó levelét iga­
zolták. Sorsolás utján be is osztották őket az 
osztályokba.

Széli Kálmán előtt óriás két könyv tor­
nyosodon. Elegendők lennének Papp Géza alá 
szobor talapnak. Zárszámadási könyvek. E köny­
vekre csak később került a sor, előbb Széli 
beterjesztette a trónörökös házasságára vonat­
kozó javaslatot, a melyet a ház kiadott az 
igazságügyi bizottságnak.

Ezután felállott Lukács László p&üűgy- i 
miniszter és benyújtotta az 1901. évi állami ; 
költségvetést. j

A költségvetés.
Lukács László pénzügy miniszter beterjeszti j

az 1901-ik évi költségvetést.
Mindenekelőtt konstatálja, hogy a múlt év 

gazdasági tekintetben nagyon kedvezőtlen volt' 
Rossz volt a termés, kevés a pénz, csökkent a 
vállalkozási kedv. Hogy mégis a költségvetés az j 
előirányzattal szemben elég kedvező, azt elő- | 
szőr óvatosságunknak, másodszor annak a szi- 1 
goruságnak köszönhetjük, melylyel az előirány- '

■ zat keretén belül maradtunk. Ennek köszönhető, 
hogy megtakarítást mutathatunk fel. (Helyeslés 

j jobbról.)

(
Összevonva a főbb eltérések eredményeit a 
költségvetés mérlege következőleg alakul:
970.496.503 korona rendes kiadással szemben

1.012,770396 korona rendes bevétel áll, 
vagyis a rendes kezelésnél 

42,274.893 korona fölösleg mutatkozik. 
Ellenben a rendkívüli kezelésnél
86,049.914 korona átmeneti és beruházási 

kiadással
43,811.901 korona rendkívüli bevétel áll

í 
í 
i 
|

| 
í
r I

í
I 
<1 £

*

szemben, vagyis
43,258.013 korona hiány mutatkozik.
Együttvéve a rendes és rendkívüli kezelést 

1.056,546.417 korona összes kiadással 
1.056,582.297 korona bevétel áll szemben,

vagyis végeredményben
35.880 korona fölösleg mutatkozik mely 

fölösleg 111.451 koronával kisebb az 1900. évi 
állami költségvetésnek a törvényhozás által 
147.331 koronával megállapított fölöslegénél.

Elértük pedig ez eredményt anélkül, hogy 
igénybe vette volna a törvényhozás ama fel­
hatalmazását, hogy különböző intézmények lé­
tesítésére hitelműveletekhez fordult volna, fe­
dezte mindazokat a folyó kölségelőirányzatból.

A kiadások csökkenését a pénzverési ki­
adás megszűnte okozta.

I A miniszterelőszámlálta az egyes tárczák 
költség-emelkedését. A nyugdíj emelkedést zu- 

; gással fogadta az ellenzék.

i A valuta következménye.

A miniszter ismerteti a valuta életbelép- 
í tetősével szükségessé vált intézkedéseket. Meg­

alakult az osztrák—-magyar-bank az ujrendszer- 
( nek megfelelőleg. Minden egyezményt megkö­

töttünk, a mire a törvény kötelez, ezek közt 
- legnagyobb fontossággal az bir, mely a függő 
? államadósság bevonására vonatkozik. A bank
• eddig 60 millió ötkoronást bocsájtott forga- 
í lomba. A tizkoronás bankjegyek munkában van- 
( nak, s a jövő év elején bocsáttatnak forga- 
j lomba.

Mindezek az intézkedések csak keretei a 
I további alakulásnak, az arany forgalomba ho- 
: zatalának, mely azonban már nem a kormány, 
■ hanem a jegybank legelső rendű czélja. A bank- 
> ban pedig, eddigi működése után, mely a kül- 
' földi bankokkal bátran kiállja a versenyt . . .

Rátkay László: Kár ezt a bankot úgy 
' dicsérni!
• Lukács miniszter: . . . mondom, a bank-
• ban tökéletesen megbízhatunk.

A miniszter áttér ezután a kereskedelmi 
tárczára s bejelenti, hogy a vasúti alkalma­
zottak 12 órai munkaidejét le fogják szállí­
tani.

Rakovszky. Sok is ez nagyon. Ausztriában 
máskép van.

Lukács miniszter a földmivelési tárczára 
tér át s konstatálja, hogy 864 hitelszövetkezet 
egyesült a központi szövetkezetben s ezek kö­
zül 400 olyan régi szövetkezet, mely azután 
lépett be a központba. A központi szövetkezet 
igen üdvös eredményeket ér el és épen ezért 

í sajnálattal látja azt a törekvést, mely a köz-
I pontból egyes szövetkezeteket el akar vonni s 

tisztán felekezeti alapon egyesileni. (Mozgás.)
! Ezt annál inkább sajnálja, mert ezek aztán vagy

nem tudnak megélni, vagy elhagyatva, czéljuk- 
nak nem tudnak megfelelni.

Rakovszky. Nem buknak meg, mint a kis- 
czelli takarékpénztár.



4 T 1 8 Z A NT U L (231. 1900. október 11,

Lukács miniszter: S mindenekfölött — a 
mit nehezen tudtunk elérni — az erők egyesí­
tését meggátolják.

A miniszter öt perez szünetet kér ezután, 
a mit az elnök megad.

öt perez szünet.
Szünet után az egyes tárczákról folytatja 

beszédét.
A szesz-, ezukor, sörnél alkalmazott át­

utalási eljárás hat millió koronát jövedelmezett. 
A czukortermelés e mellett jobb, mint ed­
dig volt.

Általános helyesléssel fogadták ama kije­
lentését a miniszternek, hogy a söradót mérsé­
kelni fogja.

Az adóreform javaslata oly időben fog be­
terjesztetni, mely alkalmas lesz arra, hogy e 
fontos javaslatot a ház egész nyugalommal 
és objektive tárgyalhassa, mire az országgyű­
lés utolsó hónapjai nem alkalmasak.

Bejelentette a miniszter, hogy felhatalma­
zást fog kérni a költségvetés keretén kívül több 
beruházási kiadásra és pedig nem hitelre, ha­
nem a folyó számla terhére. Ilyen: a vasúti 
beruházás 6 millió korona, a Szentes—Csongrád 
közti hid, a alföldi transversalis műúton: 2 
millió, 700,000 korona, a fiumei dókra másfél 
millió stb.

A miniszter végül az állami egyensúly fen- 
tartását a legelső eminens érdeknek mondván, 
a budgetet elfogadásra ajánlja. (Hosszas éljen­
zés jobbról).

A trónörökös házassága.
Széli Kálmán elkészítette a javaslatot, 

mely szerint a Ferencz Ferdinánd kir. herczeg 
és Chotek Zsófia között kötött házasság mor- 
ganatikus jellege törvénybe igtattatik s ezzel a 
magyar törvényekbe belekerül egy ott eddig is­
meretlen szó: morganatikus.

A törvényjavaslatnak egy részét minden 
szó nélkül el kell fogadni. Az 1741. I. és II. 
törvényezikk ugyanis kereken az ott meghatá­
rozott ágakból származó ausztriai főherczegeknek 
biztosítja a trónt, már pedig az ausztriai fő- 
herczegi minőséget nem a magyar törvény, ha­
nem a királyi család házi szabályai kötik bi­
zonyos feltételekhez. Ilyen első sorban az egyen­
rangú házasságból való származás. Ennélfogva 
mig a magyar törvény nem határozza meg, ki 
tekintendő magyar királyi herczegnek és ausz­
triai főherczegnek, vagy mig az uralkodó család 
házi szabályai másként nem intézkednek, addig 
Ferencz Ferdinánd kir. herczeg és Chotek Zsófia 
gyermekei az eddigi magyar törvények szerint 
sem juthatnának Szent István trónjára s e te­
kintetben a törvényjavaslat semmi újat sem 
tartalmazván, vita nélkül fog keresztülmenni.

Vitára van kilátás a szerződés azon pont­
jánál, mely a házasságot morganatikus jellegű­
nek nyilvánítja s a trónörökös nejét minden 
tiszteleti jogból kizárja, a mely egy uralkodó 
hitvesét megilleti.

A magyar magánjog és közjog nem ismer 
sem morganatikus, sem nem-egyenrangu há­
zasságot.

Bizonyos oldalról kifejezték azt a határo­
zott kívánságot, hogy Chotek Zsófiából, Hohen­
heim herczegnőből annak idején Zsófia ki­
rályné legyen s e tekintetben nemcsak a ma­
gyar törvényekre hivatkoznak, de hivatkoznak 
Nagy Lajos király esetére is, a kinek felesége, 
Erzsébet királyné a bosnyák bán leánya s még­
is egyenrangú királyné volt. Hivatkoznak arra 
is, hogy az 1741. I. II. t.-czikkek csak a házi

szabályoknak az uralkodó származására, de 
nem házasságára vonatkozó rendelkezéseit is 
vették át, arra nézve megtartatott a régi ma- ; 
gyár törvényes gyakorlat. Éppen ezért már ma- ; 
gánkörökben hamis érvelésnek nyilvánították i 
azt, mintha a trónörökösné állásának szabá- > 
lyozása, mint az indokolás mondja, a magyar j 
közjog és gyakorlat alapján történnék.

Ellenkezőleg, ezzel uj, a régi törvényekkel • 
és szokásokkal ellenkező intézmény hozatnék j 
be közjogunkba, a mely annak ősrégi alapját: ■ 
a jogegyenlőséget megsemmisíti, a múltat meg- i 
tagadja s a jövőre olyan preczedenst ad, a me- j 
lyet már a jelen sem tart helyesnek.

A javaslat körül tehát e pont miatt érdé- ‘ 
kés vita várható. i

* I

A nagy fontosságú törvényjavaslat szövege j 
a következő:

Törvényjavaslat
Ő cs. és Kir. Fensége austria-estei Ferencz 
Ferdinánd főherczeg urnák chotkowai és 
wognini Chotek Zsófia Mária Josefina Albina 
grófnővel kötött házassága alkalmából ki­

adott nyilatkozata beczikkelyezéséről. ) 
Ö cs. és kir. Fensége austria-estei Ferencz- 

Ferdinánd főherczeg urnák chotkowai és wog- 
nini Chotek Zsófia Mária Josefina Albina gróf- , 
nővel kötött házassága alkalmából tett ünne- < 
pélyes nyilatkozata az 1723: I. és II. t-czikkek j 
rendelkezéseivel teljesen egyezőnek találtatván, j 
ezennel törvénybe igtattatik amint következik:

Mi Ausztria-Estei Fereucz-Ferdinánd Ká- , 
roly Lajos József Mária főherczeg stb. kinyilat- ’
koztatjuk, hogy szilárd és jól megfontolt el­
határozásunk chotkowai és wognini Chotek 
Bóhuslav gróf, ö cs. és ap. kir. Felsége b. t. 
tanácsosa, kamarása és főpálezásmestere és 
ennek Istenben boldogult neje szül, wchinitzi 
és tettaui Kinsky Vilma grófnő, csillagkeresztes 
hölgy és palotahölgynek leányával egybekelni. 
Ezen házassági egybekeléshez, a fenséges ural- 
ko .’óházban ősidőktől fogva fennálló szokás és 
a bennünket kötelező házi törvények határoz­
mányainak megtartásával Ő cs. és ap kir. Fel­
sége I. Ferencz József dicsőén uralkodó Császár­
nak és királynak, felséges nagybátyánknak mint 
az egész uralkodóház legfőbb felséges fejének 
beleegyezését kikértük és ö Felsége azt, mint 
kegyes és jóakaró érzelmeinek újabb tanujelét, 
legkegyelmesebben megadni méltóztatott. —• Mi­
előtt azonban e házassági frigyet megkötnők, 
hivatkozással a fenséges uralkodóház fent érin­
tett házi törvényére, a melynek határozmányait 
még különösen a jelen általunk kötendő házasságra 
vonatkozólag egész tartalmában elismerjük és ma­
gunkra nézve kötelezőknek kijelentjük,— indíttatva 
érezzük magunkat kimondani és megállapítani, 
hogy Chotek Zsófia grófnővel való házasságunk 
nem egyenjogú hanem morganatikus házas­
ság és mostanra és minden időkre annak te­
kintendő, aminek folytán azon jogok, tisztségek, 
czimek, czimerek, előnyök stb., amelyek egyen­
jogú hitvestársakat, és a főherczeg uraknak 
egyenjogn házasságból származó utódait megil­
letik, sem hitvestársunkat, sem Isten áldásá­
val ezen házasságunkból remélhető gyermekein­
ket és azok utódait meg nem illetik, és álta­
luk sem nem igényelhetők sem nem igényelen- 
dők. Különösen elismerjük és még világosan is 
kijelentjük, hogy a fentemlitett házasságunkból 
származó gyermekeinket és azok utódait, mi­
után ők nem tagjai a legmagasabb uralkodó­
háznak és nem illeti meg a trónöröklési jog a 
birodalmi tanácsban képviselt királyságok és 

i országokban, tehát az 1723. évi I. és II. iörv.- 
I czikk értelmében a magyar korona országaiban 

sem és azok a trónöröklési rendből ki van­
nak zárva.

Szavunkkal kötelezzük magunkat, hogy je­
len nyilatkozatunkat, — jelentőségének és hord- 
erejének teljes tudatában, - minden időkre 
úgy Magunkra, mint Hitvestársunkra és ezen 
házasságból származó gyermekeinkre és azok 
utódaira nézve kötelezőnek elismerjük és soha­
sem kíséreljük meg ezen nyilatkozatot vissza­
vonni, vagy bármit foganatba venni, a minek 
czélja lenne, annak kötelező erejét meggyöngi- 
teni vagy megszüntetni.

Jelen két példányban kiállított nyilatkoza­
tunk megerősítésére ezen okmányt sajátkezüleg 
aláírtuk és főherczegi pecsétünkkel elláttuk.

Széli Kálmán s. k.,
m. kir. miniszterelnök.

Indokolás.
Ö császári és királyi Fensége ausztria-es- 

tei Ferencz Ferdinánd Károly Lajos József Má­
ria főherczeg ur chotkovai és wognini Chotek 
Zsófia Mária Josefina Albina grófnővel, csillag­
keresztes hölgygyei házasságilag egybekelt. Mi­
előtt a házassági frigyet megkötötte, kikérte 
ezen házassága egybekeléséhez a fenséges ural­
kodóházban ős időktől fogva fennálló szokás 
és házi törvények határozmányainak megtudá- 
sával ő császári és apostoli királyi Felsége I. 
Ferencz József dicsőségesen uralkodó császár­
nak és királynak, mint az egész uralkodóház 
legfőbb felséges fejének beleegyezését.

Ö császári és apostoli királyi Felsége leg­
felsőbb beleegyezését megadván, a házassági 
frigy megkötése előtt ő császári és királyi Fen­
sége Ferencz Ferdinánd főherczeg ur ünnepé­
lyes nyilatkozatot tett, a melyet esküvel meg­
erősített és magyar és német nyelven kiállított 

aláirt.
a kötendő házasság^ 
és kijelentette ő csá-

két eredeti példányban 
í A nyilatkozatban 

vonatkozólag elismerte

i
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szári és királyi Fensége, hogy Chotek Zsófia 
grófnővel kötött házassága nem egyenjogú, 
hanem morganatikus házasság és mostanra és 
minden időkre annak tekintendő, a minek foly­
tán a morganatikus házasság természeteinek 
megfelelőleg azon jogok és tisztségek, a me­
lyek egyenjogú házastársakat ős a főherczeg 
uraknak egyenjogú házasságból származó utó­
dait megilletik, sem hitvestársáf, sem utódait 
meg nem illetik.

Elismerte és kinyilatkoztatta, hogy ezen 
házasságából származó gyermekei és azok utódai 
a legmagasabb uralkodóháznak nem lévén tagjai, 
úgy a birodalmi tanácsban képviselt királysá­
gokban és országokban, mint az 1723. II. tör­
vényezikk értelmében a magyar korona orszá­
gaiban trónöröklési joggal nem fognak birni és 
abból ki vannak zárva.

Ez a nyilatkozat, a mely a trónöröklésre 
nézve lemondást nem tartalmaz, az 1723. I. 
és II. törvényezikkekben megállapított trónörök­
lési rendet nem módosítja attól el nem tér és 
annak a trónöröklési rendre vonatkozó hatá- 
rozmányaival teljesen megegyezik. A magyar 
közjog és törvényes gyakorlat szerint ezen nyi­
latkozatot az ország törvényei közé beigtatan- 
dónak tartom, jelen előterjesztésemmel tehát
ezen nyilatkozat beczikkelyezését indítványozom.

Ég a komádii kendergyár.
A nagyvárad-gyomai vasút mentén, 

Komádi állomás közvetlen szomszédsá­
gában egy óriási nagy kendergyár-telep 
van, melyet négy esztendővel ezelőtt a 
szegedi kendergyár részvénytársaság épít­
tetett és rendezett be igazán minta­
szerűen.

A telep mintegy 12 hold terjedelmű 
területen fekszik, igen szép épületekkel, 
valamint munkáslakásokkal, óriási nagy 
áztató medenczékkel. A vasúton utazók­
nak már messziről föltűnnek a vörösre 
festett csinos munkáslakások fekete te-



1900. október 11. TISZÁNTÚL (231. sz.) &

tőikkel s az óriási 
melyek a gyárban 
rülnek.

Ez a gyönyörű 
martalékává.

nagy kender kazlak, 
feldolgozás alá ke-

telep lett a lángok

♦

A szomorú esetről késő éjjel a következő
tudósítást vettük:

Komódi, *kt. 10.

Tegnap délben 12 órakor a telep egy mun­
kása észrevette, hogy az egyik épületből az úgy­
nevezett >ventilláló<-ből nagy füstgomolyagok 
szállnak föl. Veszedelmet sejtve társait előhívta, 
kik épen a déli pihenőt tartották s ezekkel 
együtt fölnyitva az épület ajtóit, borzalmas lát­
vány tárult eléjük.

Az egész belső rész izzó tűzben állott. Rög­
tön föllármázták az egész telepet s a veszede­
lem lokalizálásához fogtak. De a tűz óriási mó­
don terjedt, átcsapott a szomszédos épületekre, 
melyek deszkával voltak födve.

A telepen levő szivattyúk nem bírtak 
szembe szállani az óriási tűzzel s igy a köz­
ségbe, Komódiba lovas embert küldöttek segít­
ségért. Nem sokára kinn volt a telepen a köz- ■ 
ség apraja-nagyja, kik mind az oltáshoz láttak. I 
Azonban még késő estig sem sikerült az iszo- I 
nyatos elemet megfékezni. í

Leéglek az összes munkásépülelek, tönkre- , 
mentek a gépházakban az ezreket érő gépek, '■ 
elpusztult az egész villanyvilágitási berendezés, i

Emberéletben, nagy szerencse, hogy kár 
nem esett. A borzasztó tűzvész okát még ed- i 
dig nem sikerült megállapítani. A gyár tűzkár | 
ellen biztosítva volt.

Komádi, okt. 10. (Érk. éjjel 1 óra- j 
kor; saját tudósitónktól.) A tüzet még j 
most nem tudták eloltani; az egész telep 
talpon van, de a megfeszített munka 
eredménye alig lesz más, mint néhány 
megmentett ház és gép részlet.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától féí 
1-ig és d. u. 8—ö-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—&-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.

Okt. 11. Rendkívüli városi közgyűlés d. e. 11 órakor.
Okt. 14. A nagyváradi Kath. Kör ünnepélye a Csarnok 

dísztermében, d. u. 6 órakor.
Okt. 18. Városi közgyűlés d. u. 8 órakor.

* A bibornok-pűspök utazása. Több napi 
távoliét után dr. Schlauch Lőrincz bibornok- i 
püspök hazaérkezett Nagyváradra. Szombaton í 
ment Uj-Kígyósra, a hol vasárnap az ottani ■ 
kegyurasági templomban misét mondott s utána ; 
kiszolgáltatta a bérmálás szentségét, melyet ez 
alkalommal gróf Wenkheim László, Pál, Ilona 
ős Mariska vettek fel. Azután a bibornok a 
megbérmáltakhoz nagy hatású beszédet mon­
dott. Uj-Kigyósról a bibornok hétfőn Gerlára, 
Wenkheim Géza grófhoz, innen Dobozra, Wenk­
heim Dénes grófhoz utazott, a hol megtekintette
a befejezéshez közel álló uj templomot. Ezt a 
templomot Wenkheim Dénes gróf építtette s 
jövőre fölszentelhető lesz. Hazafelé jövet meg­
tekintette a bibornok a sarkadi uj templomot 
is, melynek építése már erősen előre haladt, 
úgy, hogy még az ősszel fedél alá kerül.

* Rendkívüli közgyűlés a városházán, 
la délelőtt 11 órakor Nagy várad város törvény­

hatósága rendkívüli közgyűlést tart, melynek 
tárgyát a »Szigligeti Színház«, a díszletraktár, » 

a színpadi díszletek és a Bazár bérház tűzkár 
elleni biztosítása érdekéből tartott árlejtés al­
kalmával beadott ajánlatok feletti döntés, vala­
mint a földmivelésügyi m. kir. miniszteriura ré­
széről az állatorvosi szolgálat államosítása tár­
gyában kiadott rendelet értelmében teendő fel­
terjesztés fogja képezni.

* A színház tűzbiztosítása. A városi tanács 
ma délelőtt tartott ülésében arra a megálla­
podásra jutott a színház, a díszletraktár és 
bérbazár tűzbiztosítása tárgyában, hogy a hol­
nap tartandó közgyűlésen az Elemi biztositó 
társaság ajánlatát javasolja elfogadni, mivel ez 
az összes ajánlatok között a legolcsóbb és leg­
előnyösebb.

* A sah Budapesten. Muzaffer-ed-Din perzsa 
sah, úgy látszik, nagyon megszerette a magyar 
fővárost, mert kitünően érzi magát itt. Sokkal 
vidámabb, mint a múltkori ittléte alkalmával. 
Sajátszerü, hogy programmjál maga állapítja 
meg s maga gondoskodik szórakozásról is. A 
magyar zene tölti el a legnagyobb örömmel- 
Majdnem tiz ezer forintot adott ki már eddig 
zenehangszerekre. Tegnap ismét három villamos 
zongorát rendelt. Intézkedéseit a legutolsó perczek- 
ben teszi meg. Reggel eszébe jutott, hogy a 
fegyvergyárat tekinti meg. Rögtön értesítették 
erről a gyár igazgatóságát, a melyet a várat­
lan látogatás nagyon meglepett. Természetesen 
volt lótás-futás. A gyárat a hol lehetett, hirte­
len feldíszítették. Fél tizenkét óra tájban érke­
zett oda a sah kíséretével. A gyárban Epper- 
lein Oszkár igazgató, Frommer Rudolf, Tóbiás 
Ferencz és Klein Károly fogadták. Epperlein 
igazgató rövid beszéddel üdvözölte a fejedelmet 
s azután a gyár megtekintésére indultak. A 
perzsa sah nagy elragadtatással és érdeklődéssel 
nézte a fegyvergyártást, mindent megmagyaráz- 
tatott magának s nem egy fegyvert fogott meg 
a kezébe, s hosszabb ottlét után legnagyobb 
megelégedését fejezte ki s aztán visszahajtatott 
a Hungáriába.

* Zarándokok a pápánál. Rómából jelen­
tik, hogy XIII. Leo tegnap fogadta a nápolyi 
zarándokokat, a kik egy drágakövekkel kirakott 
remekmívű aranytollat nynjtottak át a pápá­
nak. A pápa nagyon megörült a szép ajándék­
nak és a zarándoklat vezetőjének beszédére azt 
válaszolta, hogy evvel fogja először leírni az uj 
század első dátumát.

* A szűkkeblű városi tanács. Már tegnapi 
számunkban megemlékeztünk arról a sajnála­
tos szükkeblüségről, hogy a színház megnyitás 
alkalmával a város nem látja vendégeiül a 
színtársulat tagjait. Ez ügyben a tegnapi tanács­
ülésen Rimler Károly főkapitány felszólalt s 
indítványozta, hogy a színészek is a város ven­
dégei legyenek. A városi tanács azonban az in­
dítványt nem fogadta el. Bizony ez elég szük- 
keblüség.

* Telefon. Nagyvárad és Kolozsvár kö­
zött. A Nagyvárad—Kolozsvár közötti telefon 
munkálatait most már teljesen befejezték, úgy, 
hogy már a mai napon át is fogják adni a 
forgalomnak. Az első beszélgetést az uj telefonon 
a napokban váltotta Schöpflin Ágoston posta- 
és távirdaigazgató a kolozsvári posta- igaz­
gatóval.

* Piczike Miczike szüret je. Akkora az 
egész k>'s leány, mint egy jókora mustos palaczk; 
a szája, mint egy szem szőlő; a szeme, mint két 
szem fekete szőlő. Szerény, jól nevelt kis leányka, 
a ki a mellett még bájosan tud dudolgatni is, ha 
éppen nem haragszik.

Tegnap pedig nem haragudott. Sőt ellenkező­
leg: mikor kivitték a nagybácsi szőllejébe, úgy mo­
solygott a szája, hogy azt a mosolygós szőllősze- 
mecskét még a bácsikája is be akarta kapni. Sze­

rencse, hogy Miczike nem engedte. Úgy el tudott 
surranni a hordók, a bokrok között, hogy senki 
sem volt képes megfogni.

Az ebéd pompásan sikerült. Piczike Miczike 
megkóstolta a bort is, a mustot is s azt találta, 
hogy az a jobb, a melyikből több van. Vala pedig 
mindenikből elég s bizony ebéd végén Miczike 
a társaságban leghangosabban dúdolta hogy:

Én is a föld alatt vagyok,
A pinezében buslakodok!

Hogy, hogy nem, akadt a társaságban egy kel­
lemetlen bácsi, a ki ebéd után fülébe súgta Miczi- 
kének:

— No kis lányom, ez már mégis botrány. Ha 
megtudják otthon, bizonyosan kikapsz. A mit ma 
tettél, a legnagyobb hibák egyike: úgy lumpoltál, 
mint egy jogász!

S mintha egyszerre elvágták volna Miczike jó 
kedvét. Egy gondolat bántotta a lelkiismeretét: 
szende leányka létére lumpolt, akár egy jogász. 
Nem jól esett a mulatság, haza is ballagott csak­
hamar nagy busán s a mamának könnyezve borult 

j a nyakába:
— Édes mama, lumpoltam, mini egy jogász!

♦

A keserves sírásra, a vigasztalásra vessünk 
fátyolt. Mikor e sorok napvilágot látnak, Miczike 
már ágyacskájában régen elfelejtette a szomorúsá­
got s kis öcscsőnek, öreg bátyjának egész büszke­
séggel vágja oda:

— No fiuk, lumpoltam, mint egy jogász!

Kínai háború.

A háború mai állásáról a következő táv­
irataink szólnak:

A legújabb ediktum.

London, október 10. (Saját tud. táv.) 
A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből 4-iki 
kelettel: A diplomácziai kar tagjaival 
másolatban közölték azt az ediktumot, 
a mely Kangji, Toaitien és Toaijing her- 
czegeket czimüktöl és méltóságaiktól meg­
fosztja. Tuan herczeget megfosztották 
minden hivatalától és nyugdijától s azon­
kívül átadják a császári ház miniszté­
riumának megbüntetés végett. Kangjit és 
Csausucsiaut a czenzori hivatalnak fogják 
kiszolgáltatni A császár konstatáltatni 
akarja, hogy nem habozott szigorúan el­
bánni saját családjának tagjaival, a kiket 
az államügyek rósz vezetésével vádol. 
Gaselee tábornok, a ki visszatért Pe- 
kingbe, azt mondja, hogy az angolok a 
télen át itt fogják tartani most itt lévő 
csapataikat. A német kelet-ázsiai gyalog­
ezrednek egy zászlóalja két ágyúval ide 
érkezett. Paotingfuban állítólag 12.000 
főnyi rendes kinai csapatok vannak és 
ugyanakkora sereg van Paotingfu és 
Peking között.

Az oroszok taktikája.

London, okt. 10. (Saját tud. távirata.) 
A »Times« jelenti Pekingből: Az oroszok Giers 
követtel egyült szombaton vonultak ki Peking­
ből. Föltűnő, hogy az oroszok a nyári palotát 
nem a szövetségeknek, hanem a kínaiaknak 
adták át, de az angolok azután siettek azt 
birtokukba venni. Általában azt hiszik, hogy 
az oroszok azért járnak el mindenben a'.naiakki 
kedvében, mert valami ajándékot akarnak 
nyerni Kínától, mint 1860-ban, midőn a szibériai
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parti tartományt kapták Kung herczegtől. 
Az Exchange Telegraph Company szerint az 
oroszok 70 millió dollár értékű zsákmányt vit­
tek el a nyári palotából.

A kínai császár rendeleté.
London, okt. 10. (Saját tud. távir.) 

A Reuter-ügynökség jelenti Pekingből 6-ki 
kelettel: Csing herczeg Kvang-Szu csá­
szártól e hó 1-én kelt rendeletet kapott 
válaszul arra az emlékiratra, a melyben 
a császárnak a követségek nevében azt 
tanácsolta, hogy térjen vissza Pekingbe. 
A császár azt mondja a leiratban, hogy 
visszatér Pekingbe, mihelyt a tárgyalások 
kedvező fordulatot vesznek. Azt mondja 
továbbá, hogy szüksége van a kínai ha­
talmasokra, hogy megbüntesse azt a sok 
törvénytelen cselekedetet, a melyeket a 
kínaiak Pekingben elkövettek. A tartomá­
nyokban sok kínai engedelmeskedik a 
fegyverre szólító parancsnak, a melyet a 
júniusban közzétett rendeletben kiadtak. 
A kinaiak jelentése szerint Kína dél- 
nyugoti részében 50.000 ember ^gyüle­
kezik.

Li-IIung-Csaug tanácsa
London, október 10. (Saj. tud. táv.) A 

»Morningpost«-nak jelentik Sanghaiból 8-iki 
kelettel: Li-Hung-Csang azt tanácsolta a csá­
szárnak, hogy térjen vissza Pekingbe, mert a 
szövetségeseknek módjukban van, hogy meg­
akadályozzák az élelmiszerek szállítását Senszibe. 
A »Standard«nak táviratozzák Sanghaiból 8-iki 
kelettel, hogy oda aznap este Li-Hung-Csang 
egyik titkárától távirat érkezett, a mely szerint 
egy európai csapattest Paotingfuba érkezett. 
Vej-Haj-Vejben tűz támadt, a mely félig elham­
vasztotta az uj angol barakkokat. Tiencinből 
jelentik a Standard-nak 7-iki kelettel: A kinaiak 
a Hvanglu-szorosnál gyülekeznek, a melyen át 
Senszibe visz az ut. A kinaiak sok gabonát, 
ezüstöt és fegyvert hordanak össze. Úgy látszik, 
az a szándékuk, hogy ha a szövetségesek ül­
dözni akarják a császári udvart, szembeszállnak 
velük.

Uj angol követ.
London, okt. 10. (Saját tud. táv.) 

A Daily Mews-nak jelentik Sanghaiból 
tegnapi kelettel: Tatow angol követ, a 
kit Macdonald helyébe neveztek ki, Pe­
kingbe utazott.

Csapatok kivonulása Pekingből.
London, okt. 10. (Saját tud. távirata.) 

A »Times« jelenti Sanghaiból, hogy Li- 
Hung-Csang Oroszországnak formálisan odaígérte 
Mandzsu-országot. Innen van, hogy az oroszok 
összes csapataikat kivonták Pekingből.

Az amerikaiak távozása.

Washington, okt. 10. (Saj. tud. táv.) 
Chaffee tábornok azt jelenti, hogy a kö­
vetségek védőrsége kivételével az összes 
amerikaiak két héten belül elhagyják 
Kínát. Az amerikaiak nem vesznek részt 
a további hadműveletekben, kivéve, ha 
megtámadják őket.

Igazságszolgáltatás.

Régi Ítélet fölolvasása becsllletsér- 
tés-e?A budapesti büntető járásbíróság előtt dr. 
Horváth János ügyvéd állott vádlottként azért, 
mert a Budapesti Mészáros Ipartestület egyik 

t ülésében felolvasta a büntető járásbíróságnak 
í ezelőtt húsz évvel hozott ítéletét, mely Schals 
j Ármint, a Mészárosok Lapjának a szerkesz- 
| tőjét bűnösnek mondta ki és elítélte. Schatz 
1 följelentette az ügyvédet becsületsértésért és 
í dr. Schmidt albiró dr. Horváthot 100 korona 
í pénzbüntetésre ítélte.

A czigányok bolondja. Baky Gyula 
, hazánkfia tavaly egy czigánybandát vitt ki Pá-
* risba. Itt megismerkedett De Raim Rajmond, 
: született Halligan Paulin Eliz grófnővel, egy
• gazdag öreg czigány-bolond franczia asszonynyal. 
1 Azt hazudta a grófnőnek, hogy Magyarországon 
' nagy birtoka s olyan előkelő neve van, hogy az

udvarhoz is járatos. Aztán házasságot ígért neki 
’ s miután mindenféle csalafintasággal az asz- 
1 szonyt alaposan elbolonditotta, apránkint 78 000 

frankot csalt ki tőle. Egy verőfényes júniusi 
napon aztán megszökött. Azt mondta a grófnő­
nek, hogy Magyarországba utazik válópörét meg­
sürgetni, egy füst alatt pedig meg fogja venni 
néhai Erzsébet királyné steinseei birtokát, 
melyre már régóta alkuszik. Baky többé nem 
tért vissza Parisba s a grófnő látván, hogy csa­
lóval van dolga, megtette ellene a följelentést, 
mire Bakyt Budapesten letartóztatták. A pénz­
ből azonban nem került meg semmi, mert a 
kalandor azt úgy el tudta rejteni, hogy senki 

' hozzá ne férhessen. A többek közt tízezer fo­
rintért egy szőlőt vásárolt, melyet a feleségére 

i íratott. A budapesti törvényszék Baky Gyulát 
csalás miatt két évi börtönre ítélte és köte­
lezte 67 300 korona kártérítésre. A kir. ítélő­
tábla, mely Tolnay bíró előadásában ma foglal­
kozott ezzel az ügygyei, nem ment bele az 
érdemleges tárgyalásba, hanem az uj bűnvádi 
perrendtartás értelmébenez ügyben felebbezési 
fötárgyalást rendelt el.

A nagyváradi kir tábla kitűzött 
> ügyei.

Előadó: Urbán Adolf.
2201 Bugy Juon és társai lopás, orgazdaság.
2519 Lepsényi Gergely emberölés.
2594 Szávó Imre lopás.

j 2640 Zuvanovits Antal becsületsértés.
2660 Kereszti Lörinczné és társai testi sértés.

! 2853 Onucz Tógyer testi sértés.
i

Előadó: Harmathy Károly.
2483 Keresztúri István és társai sikkasztás.
2505 Pallér Hegedűs Béla és társai lopás.
2512 Pável Juon testi sértés.
2523 Schenk Lajos magánokirat hamisítás.
2524 Moldovai» Illés testi sértés.
2614 Hirsch Leopold hivatalos hatalommal 

való visszaélés.
i 2652 Tokaji Bálintné becsületsértés.

2800 Rech B. Károly lopás.
2801 Deibler Károly lopás.

.' Előadó: Balogh Samu.
2618 Cs. Nagy Imre gondatlanságból okozott 

í testi sértés.
2626 Deák Trandafir hatóság elleni erőszak.

j 2633 Gyere Tódor lopás.
2651 Kávos József becsületsértés.

í 2653 Vanku György és társai gondatlanságból 
í okozott emberölés.

2658 Daróczi Sándor és társai hatóság elleni 
í erőszak.
; 2665 Valii Józsefné rágalmazás.

2677 Redák Mikuláj és társai testi sértés.
2711 Magyar Péter testi sértés.

, 2717 Nán Juon és társai zsarolás.
2782 Nán Juon és társai zsarolás.

«
Előadó: Lehóczky Lajos.

1985 Schercher Jusztina — Urána Ferencz.
2002 Tánezos Ferencz — Dobi Zsuzsána.
2049 Jakucz Ferencz — Fábián Zsófi.
2051 Kovács Zsuzsánna — Kondor Vincze.
2358 Pollák Ignácz — Schvarcz Dávid és 

neje.
2686 Lukácsy Lajos — Tomes István.
2687 Scheffer Dezső — Roth Samu.

. ggÍREGÉNY-CSARN0K.;’O
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Balny város titka.
Regény.

Francziából fordította: K—ő.
62.

— Melyik szálloda volt az? kérdeztem én, 
— Nem tudom, talán az inas tudja.
— Hol van az inas?

i — Éppen most küldtem el megbízással.
Sokáig kellett várnom, mig az inas haza 

? érkezett s azután még egy óra beletelt, mig 
eszébe jutott a fiúnak, hogy az a szálloda a 

i Lafayette-utczán volt.
Másnap reggel a lafayette-uczai Allemagne- 

szállodába mentem, felmutattam az igazolványo­
mat és kértem a rendőrségi nyilvántartó köny­
vet. Ebből megtudtam, hogy Laugier október 
9.-élől november 18.-áig volt ott, oda a St. 
Quentin-szállodából jött. Kérdeztem a tulaj­
donostól, nem emlékszik-e vendégére. »Én nem, 
felel az, mert csak nyolez hónapja vagyok itt«.

— Hát a cselédei közt nincs valaki, a ki 
már akkor itt volt.

— Nem tudom, de azt hiszem, hogy a má­
sodik emeleti takarilónő két év óta itt van. 
Azonnal ide hívom.

A szobaleány elmondta, hogy Laugier igen 
csöndes, derék ember volt, ritkán ment ki szobá­
jából és mindig nagyon szomorúnak látszott. 
Midőn tovább faggattam, elmonda, hogy egyszer 
egy órás volt nála, a ki elhozta a zsebóráját, 
ez azt mondta, mikor kijött tőle, hogy kisírt 
szemekkel találta Laugiert.

— Melyik órás volt az?
— Itt van a boltja az utczasarkon.
Azonnal az óráshoz siettem és azt mond­

ván, hogy egy ellopott órát keresek, meg akar- 
j tam tudni tőle a Laugier órájának a számát.
• Csalódtam, mert az órás csak az óralánezot 
/ igazította meg, két lánczszemet és egy joujout 
j tett rá.

Nem volt mást tennem, mint folytatni a 
5 kutatást más nyomon. Egy párisi kalauzban 
: kikerestem a St. quentini szállodák czimét és 
j azokat sorba jártam. Hiába, sehol semmi nyoma 
' Laugiernek. Végre az északi pályaudvarral 
! szemben egy házat találtam, melyben az át- 
1 utazók számára bútorozott szobákat tartanak
■ fenn éjjelre s mely a kalauzban nem volt meg.

Eleinte haboztam, hogy bemenjek-e, de 
í semmit sem akartam elmulasztani, tehát rá- 
] szántam magamat.
i Egy alacsony és sötét folyosó végén sike- 
j rült egy lyukat fölfedeznem, melyre ki volt 
i írva: »Iroda.«

Beléptem. Egy rut vénasszony nem nagyon 
í megnyerő hangon kérdezte, hogy mit _ akarok, 
í Megmondtam, felmutattam az igazolványt s a

■ rendőrségi könyvet kértem. Ide adta és én 
! végiglapoztam, de semmit sem találtam. Rop- 
i pant dühös voltam az eredménytelenség miatt
* s már ott akartam hagyni a piszkos fészket, 
< midőn egy helyen felismertem Laugier ulánoz-

hatlan Írását. Sauvage név volt aláírva, bt. 
Quentinból jött október 8-án, elment 10 én.

Az asszony nem emlékezett az utasra, de 
azt mondta, hogy az unokaöcscse, Jenő emlek- 

I* szik rá. Keresésére indultunk és az utczan 
czigarettázva találtuk. Ez sem emlékezett tisztán 
rá, de egyszerre felkiáltott:

—• Emlékszem már, az volt az a paraszt, 
a ki tőlem azt kérdezte, hogy lepedők sa­
játjaink-e? Reggel feküdt le és egész .nap 
aludt.

Jenő pontosan leírta nekem a parasztot, 
képzelje csodálkozásomat, midőn elmondta, hogy 
egy kopott felöltőben és nagy szőrsapkában 
volt.

— Hej! főnököm, kiáltott fel Lerouge egy 
pereznyi szünet után, mit arra használt l> > 
hogy egy második szivarra gyújtott, ügyen 
csak egy félórája beszélek, de hogy 
ezt végigcsináljam, három napra volt szu 
ségem.

Miután megállapítottam Laugier egész: p 
risi tartózkodását, mert én nem kétkedtél > 
hogy ő volt az az utas, találja ki, hogy 1 
csináltam ?
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— Honnan tudjam azt ón ?
— Hazamentem és pihentem egy napig.
— Miért nem jöttél el ezen a napon 

hozzám, hogy elmondd az eddigi eredményt?
— Mert ezt a nyugalomnak szánt napot 

nagyon jól felhasználtam. Első sorban mind­
addig, míg nyomozásomban eddig jutattam, 
egy jó éjszakám nem volt, most legalább ki­
aludtam magamat, hogy ujull erővel foly­
tassam a munkát. Azután Így okoskodtam :

Most már bizonyos, hogy mindent tudsz a 
mit csak Laugiér párisi tartózkodásáról meg­
tudhattál. Leszállta a vasútról, egy szőr sapka 
volt a fején, melylyel bizonyosan elakarta ma­
gát rejteni; az északi pályaudvar mellett levő 
szállóba ment, holott. Keletről érkezett, hamis 
nevet irt be — mindez arra mulat, hogy el 
akarta magát rejteni.

Laugier bizonyosan nem jól érezte ma­
gát a St. deuisi piszkos odúban, azért tisztes­
ségesebb lakás után nézett. Első sorban azon­
ban uj ruhhát vett. A vénasszony Öcscse sze­
rint rém hozott csomagot, tehát hirtelen uta­
zott hazulról.

(Folyt, köv.)

T AUB&TOK.

Uj titkos tanácsos.

Budapest, október 10. (Saj. tud. táv.) 
Ermisst Kelemen főrendiházi alelnököt 
ö Felsége legközelebb valóságos belső tit­
kos tanácsossá fogja kinevezni.

Az adakozó sah.

Budapest, október 10. (Saj. tud. táv.) 
A sah ma délelőtt felhivatta magához a 
népszínházi énekkart s 200 koronát ado­
mányozott nekik. —Berkes Marczi czim- 
balmosnak pedig a naprend ezüst érdem­
rendjét adományozta.

Németországból.
Berlin, október 10. (Saját, tud. távirata.) 

Holenlohe kanczellár elnöklete alatt ma minisz­
tertanács lesz, melyen a birodalmi gyűlés egybe- 
hivásának időpontja tekintetében is dönteni 
fognak. — Az olasz királyi pár előre láthatólag 
májusban fog ideérkezni a német császár 
látogatására.

Egy örült asszony rémtette.

Jeszcnova, okt. 10. (Saját tud. táv.) 
Laugrovich Dénes jegyzőnek a felesége, 
Bosányi Maliid tegnap megőrült és a 
konyhakéssel két esztendős fiának és kis 
pólyás gyermekének a nyakát elmetszette. 
Azután az utczára lerohant és minden­
kit lelövéssel fenyegetett, inig nagy nehe­
zen elfogták.

A román-bolgár konfliktus.

Szófia, oki. 10. (Saját tud. távir.) A 
bolgár kormány a napokban a román 
kormányhoz újabb jegyzéket intézett, 
melyben sürgeti a román vádirat meg­
küldését, egyidejűleg azonban fölszólal 
Románia amaz eljárása ellen, hogy bol­
gár főtiszteket és főhivatalnokokat vádol 
minden alap és bizonyíték nélkül.

Bukarest, okt. 10. (Saj. tud. táv) 
Bár a parlamentet főleg pénzügyi és gaz­
dasági javaslatok tárgyalására hívták 
egybe, mindazonáltal bizonyosra vehető, 
hogy a bolgár konfliktus nagyobb vitákra 
mg alkalmat adni. Eddigelé ebben a do- 

/ lúgban több mterpellácziót jelentettek be, i 
? melyekre a kormány válaszolni fog. A i 
s kabinet most azon tanácskozik, hogy mily * 
. módon válaszoljon ezekre az interpellá­

ld cziókra.
Angol választások.

London, október 10. (Saját tud. távirata.) j 
• Eddig 337 kormánypárti, 113 liberális és 72 

■ ir nacionalista jelöltei választottak meg. Brod- 
rick és Morley újra megválasztottak. A kormány;

i párt 26, az ellenzék 20 madátumot nyert.

Füzesséry szabadlábon.

Nyitra, okt. 10 (Saj. tud. távirata.) 
Füzessery, a tátrafüredi tragédia véghez­
vitelével vádolt jegyző, tegnap megtörtén 

' ideérkezett. Este egyik előkelő családnál 
vacsoráit, másnap édes anyjához tovább 
utazott. A részvét általános iránta a 
városban.

Az angolok győzelme.
London, okt. 10. (Saj. tud. táv.) 

A Times-nek jelentik Vredeforl-Roadból 
tegnapi kelettel: A gyarmati csapatok had­
osztálya és Delisle ezredes csapatai há­
rom napon át és pedig október 5-étől 7-ig har- 
czoltak De Welt tábornokkal. Az angolok 
kiverték a búrokat hadállásaikból és szét­
verték kommandójukat, a mely teljesen 
demoralizálva futásnak eredt. De Wett- 
nek öl ágyúja és körülbelül 1000 em­
bere volt. Az ütközet, a vredefort-roadi 
hegyek előtt folyt. Az angolok vesztesége 
jelentéktelen.

Gyilkos munkás.

Rio de Janeiro, okt. 10. (Saját tud. 
táv.) Diego Campos Sallesnek, a brazí­
liai köztársaság elnökének testvérét ama- 
poliei birtokán Angelo Lungaretti nevű 
olasz munkás összeszólalkozás folytán 
késével leszúrta. A gyilkos megszökött.

KÖZGAZDASÁG. >
A Sebes-Körös-társulat közjjyillése.

A következő meghívás közlésére kérték föl uj- • 
Ságunkat: A Sebes-Körös vizszabályozó és ár- í 
mentesítő társulat Nagyváradon, a saját iroda­
helyiségében, 1900. évi október hó 23-ik nap­
ján d. e. 10 órakor választmányi ülést, ugyan- . 
ezen napon délután 3 órakor közgyűlést tart, ’ 
melyre a t. választmányi tag urak, illetve az í 

1 érdekeltség tisztelettel meghivatik.

lárgyak : I

1. A nagyméltóságu földtnivelésügyi m. kir. ■ 
j Miniszter urnák 25837/1900. V. 4. számú ren- ■ 
; delete a komádii kendergyár szenyviztartójá- j 

nak építése ellen beadott felebbezés elutasítása , 
í tárgyában. ’
, 2. Ugyanannak 52143/297 V. 2. számú ren- ;
í delete a Szent János- és Micske-puszta melletti ' 
; gátvonal kiépítése tárgyában.

3. A pótliquidatiókra vonatkozólag kiadott . 
> pénzügyminiszteri rendelet másolata.
I 4. Elnöki jelentés a társulati közgyűlés f 
j 5/900. számú határozata értelmében a nagy- j 
a méltóságú Miniszter urak elé vezetett küldött- ? 
Iség eljárása eredményéről.

5. A műszakilag bevont társulati ártér ősz- i 
tályozási munkálatának II-zod fokú jóváha- j 
gyása. i

6. Javaslat, az évi kölcsöntörlesztési járu- i 
* lékoknak a műszaki ártérfejlesztési munkálat 

alapján leendő kivetése tárgyában*.

7. A nagyváradi 1. szert. Káptalan meg­
keresése a Nagy-Zomlin-puszta belvízmentesí­
tése tárgyában.

8. Jelentés a társulat folyó ügyei és mun­
kálatairól.

9. A Tisz »völgyi-társulat deczemberi köz­
gyűlésére megbízóit választása.

10. A társulati alapszabályzat módo­
sítása.

11. Költségelőirányzat az 1901-ik évre.
12. Folyó ügyek. '
Nagyvárad, 1900. évi október hó 8-án.

Gróf Csáky Lajos, s. k. 
társ, elnök.

Az osztálysorsjáték rn ti húzásán a kö­
vetkező nyereményeket sorsolták ki:

600.000 korona jutalomdijat ás 2000 koro­
nái nyert a 28718 számú sorsjegy.

10.000 koronát nyert: 58674.
5000 koronát nyert: 5600.
2000 koronát nyertek: 25884 28774 53098 

93874 95658.
1000 koronát nyerlek: 6784 9516 23079 

50587 61405 72714 78620 91.1.56 94819.
500 koronát nyerlek: 524 3072 18323 

28084 37894 40659 48315 63299 63873 72053 
96880.

A többi kihúzott számok 200 koronát 
nyerlek.

Forgalmi kimutatás 1900. évi okt. hó 
9-ről. Tiszta búza körülbelül 2800 hltr, kétsze­
res búza 500 hltr, rozs 800 hltr, árpa 230 hkl. 
zab 270 hltr, tengeri 1800 hltr, burgonya 450 
hür., Labas jószágok: Hízott sertés mintegy 110 
drbjélhizott 190, sovány 310, süldő 670, ma- 
lacz 800, hízott marha 17, jármas ökör 350, 
lejős tehén 180, borjú 200, bivaly 10, juh és 
kecske 380, ló 348 '

Heich tJenő és Társa 

Tőzsde jelentése.

— A »Tiszántúl« eredeti távirata. —

H toridők.
Budapest, okt. 10.

Búza októberre — — — —  ___ _  7 53
Búza júniusra — — — — — __  7'93
Tengeri — — — _ _ _ _ 5 12
Rozs okt. — — — —_ ___ ____ ..... 7 oc
Zab okt. - -_ __ £33
Káposzta, repcze, aug. — — — __ __Z_

Ertöt tőzsde.
Budapest, okt. 10.

Osztrák hitel — — _ 642.25
Magyar hitel — — — — —__ ___  651_
állam vasút — — — — — __ ___  _  651 50
Rimamurányi — — — — _ 608 50
Magyar jelzálog — — — — — _ 428.—
Salgótarjáni — — — — — — __ _ ,__
Wagon-kölcsön — — — — —_____  _ "_

i4ivst»los árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. okt. 10-én.

Magyar aranyjáradék 4»/0 — — —   94 70
Magyar koronajáradék — — — — — 90.60
Magyar vasúti kölcsön aranyban — — 100.
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2’/o'7o — — 98.—
Magyar keletivasuti államkötvény 1876-bói — 97 59
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<?o — — 89.75
Italmérési jog megváltási kötvény — — 98 85
Horváth-szlavónföídtehermentési kötvény — — 92.60
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 16b'—
Tiszaszabályozásés szegedi sorsjegyek kölcsön — 18850 
Osztrák járadék papírban — — — — __  96 60
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 96 50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96 85
Osztrák korona járadék ——— — — 97.15
Osztrák állainsorsjegyek — — — — — 13125
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 16.95
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 656.—
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 654.— 
Párisi vista — —— — — — — _ 96.80
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.29
Németbírodalmi márka — — — — — — 118 20
London vista — — 242.10
20 márkás arany — — — — — — _ 28.66

á bzerksM.iMárlieloló»:

Dr. VUCSK1CS GYULA.
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